

ПЕТРОПАВЛОВСКИЙ РАЙОННЫЙ СОВЕТ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ  
АЛТАЙСКОГО КРАЯ

РЕШЕНИЕ

24. 03. 2017 № 13

с. Петропавловское

Об отчете главы Администрации района о деятельности Администрации района по социально-экономическому развитию района за 2016 год

Заслушав в соответствии с Уставом муниципального образования Петропавловский район Алтайского края отчет главы Администрации района о деятельности Администрации района по социально-экономическому развитию района за 2016 год, Петропавловский район районный Совет народных депутатов РЕШИЛ:

1. Отчет главы Администрации района о деятельности Администрации района по социально-экономическому развитию района за 2016 год принять к сведению (прилагается).

2. Рекомендовать Администрации района в ходе осуществления своей деятельности в 2017 году продолжить работу по укреплению экономической базы района предприятиями всех форм собственности, повышению эффективности бюджетных расходов, поддержке сферы малого бизнеса, привлечению инвестиций, техническому перевооружению и модернизации сельскохозяйственного производства, дальнейшему реформированию жилищно-коммунального хозяйства и развитию сферы услуг.

3. Рекомендовать органам Администрации района, предприятиям и учреждениям продолжить работу по дальнейшему развитию социальной сферы, спорта, улучшению жилищных условий населения, совершенствованию форм и методов обучения и воспитания подрастающего поколения, улучшению качества медицинского обслуживания, социальной защиты населения.

4. Опубликовать настоящее решение в Сборнике муниципальных правовых актов муниципального образования Петропавловский район Алтайского края и разместить на сайте Администрации Петропавловского района в сети Интернет.

Глава района

В.И. Никифоров

**ОТЧЕТ**  
**главы Администрации Петропавловского района о деятельности**  
**Администрации района по социально-экономическому развитию района**  
**за 2016 год**

Добрый день, уважаемые депутаты и присутствующие!

Сегодняшняя встреча посвящена подведению итогов работы Администрации нашего района за 2016 год.

Социально-экономическое развитие района – это итог совместной деятельности всех органов власти и жителей района. Работа Администрации района, администраций поселений района, предприятий и организаций, расположенных на территории района, осуществлялась в рамках полномочий по решению вопросов местного значения муниципального района, предусмотренных федеральным законом «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», федерального и краевого законодательства, Уставом Петропавловского района, а также в соответствии с целями и задачами, предусмотренными Программой социально-экономического развития нашего района на период 2013-2017 годы.

Подводя итоги прошедшего года, стоит отметить, что главными задачами Администрации района по-прежнему являлись повышение уровня и качества жизни населения района, поддержка социальной сферы, создание благоприятных условий для развития малого и среднего предпринимательства, привлечения инвестиций, организация новых рабочих мест.

Мы хорошо понимаем, что достойное развитие социальной сферы невозможно без устойчиво работающей экономики.

**Инвестиции**

Основой роста экономики являются **инвестиции**. Именно за счет инвестиций создаются основные производственные фонды, высокопроизводительные рабочие места.

По итогам прошедшего года объем инвестиций в основной капитал составил **274 млн. рублей**, при темпе роста 152 процента. В 2,2 раза возросли инвестиции на приобретение машин и оборудования.

Основными внебюджетными инвестиционными проектами в 2016 году были объекты ООО «АКХ «Ануйское», ООО «Прогресс» и СПК «имени Ленина»

В 2016 году объем капитальных вложений в строительную отрасль по всем источникам финансирования составил 123,5 млн. рублей.

В хозяйствах района высокими темпами идет ремонт и реконструкция животноводческих помещений, складов, механизированных токов и объектов переработки.

### **Строительство**

За прошедший год построено и введено в эксплуатацию 1300 кв.м. общей площади жилья, которое построено индивидуальными застройщиками и юридическими лицами за счёт собственных средств или с привлечением средств Федерального и краевого бюджетов, полученных по программе «Устойчивое развитие сельских территорий на 2014-2017 годы и на период до 2020 года» на обеспечение жильем граждан, молодых семей и молодых специалистов общая сумма, которых составила **2,8 млн. рублей**. В результате 3 семьи улучшили жилищные условия путём строительства.

По программе «Обеспечение жильем молодых семей в Алтайском крае» 1 семья улучшила жилищные условия, получив **252** тысячи рублей.

Так же бюджетные инвестиции были направлены на строительство и ремонт объектов социальной сферы района.

На ремонт зданий школ было направлено 6,9 млн. рублей (ремонт кровли Соловьиной школы - 0,8 млн., ремонт пола в Паутовской школе - 0,5 млн., ремонт котельной в Зеленодольской школе – 0,5 млн., ремонт дороги к Новообинской школе – 1,1 млн., ремонт забора в Петропавловском детском садике и другие работы). На ремонт тротуаров в с. Петропавловское было израсходовано 4,1 млн. руб. средств из дорожного фонда района. В селе Зеленый Дол затрачено **11,5** млн. рублей на строительство системы водоснабжения. На ремонт дома культуры в селе Антоньевка потрачено 0,9 млн. рублей.

За прошедший год было выдано 24 разрешения на строительство и 26 разрешений на ввод объектов в эксплуатацию.

### **Промышленный сектор**

Развитие **промышленного сектора** определяется индексом промышленного производства, который в отчетном году составил 107,4 %. Объем отгруженных товаров собственного производства составил 632,3 млн. рублей. Основной вклад в формирование объемов промышленного производства вносит перерабатывающая отрасль, а именно производство пищевых продуктов.

В данной отрасли трудится 146 человек, средняя заработная плата в этой отрасли составила в прошедшем году 25658 рублей, что на 5,5 % выше уровня 2015 года.

### **Имущественные отношения**

Петропавловский муниципальный район, как орган местного самоуправления самостоятельно владеет, пользуется и распоряжается муниципальным имуществом, земельными ресурсами. На 01.01.2017 года в муниципальной собственности района зарегистрированы 20 бюджетных учреждений, у которых находится муниципальное имущество на праве оперативного управления.

По результатам 2016 года от управления и распоряжения муниципальным имуществом и землей в бюджет района поступило средств в сумме 3,8 млн. рублей:

- от аренды земельных участков и муниципального имущества поступило 2,9 млн. рублей. Снижена недоимка по арендной плате за земельные участки.

- от продажи муниципального имущества и земельных участков в местный бюджет поступило 0,9 млн. рублей.

### **Агропромышленный комплекс**

Важный сегмент экономики нашего района – **агропромышленный комплекс**. Результаты развития, которого все еще во многом зависят от климатических условий.

В 2016 году в районе сельскохозяйственным производством занимались 3 коллективных и 31 крестьянско-фермерское хозяйство. Ими было засеяно зерновыми 30,4 тыс. гектаров, кормовыми культурами – 18,4 тыс. гектаров, техническими – 7,9 тыс. гектаров. После посева был проведен весь комплекс полевых работ по уходу за посевами и защите их от вредителей.

Труженики полей знают, что ни один сельскохозяйственный год не бывает легким: то чрезмерные осадки, то засуха и другие обстоятельства. И этот год не стал исключением. В июне выпало 2 месячных нормы осадков, а в июле месячная норма была превышена более чем в 3 раза. Это создало благоприятные условия для распространения болезней зерновых и технических культур и оказало отрицательное влияние на урожайность.

Несмотря на все сложности, в этом году было сделано все для того, чтобы вырастить и собрать выращенный урожай.

Тружениками нашего района намолочено 55,9 тысячи тонн зерна, при средней урожайности 18,4 центнера с гектара. Что более чем на 10 тысяч тонн больше предыдущего года. Собрано более 11 тысяч тонн сои. И это неплохие показатели для этого года.

Наивысшую урожайность зерновых культур получили в этом году земледельцы ООО «АКХ Ануйское». В этом хозяйстве получена урожайность зерновых по 21,7 центнера с гектара. Валовой сбор составил более 26 тыс. тонн в весе после доработки. Урожайность сои составила 21,0 центнер с гектара, кукурузы получено по 411 центнеров зеленой массы с гектара.

Хозяйства района полностью обеспечены зернофуражом, грубыми и сочными кормами, сделан неплохой задел на будущий урожай. Подготовлено 33 тысячи гектаров зяби, отсыпано необходимое количество качественных семян.

В 2016 году наравне с крупными сельхозтоваропроизводителями в районе работало 31 крестьянско-фермерское хозяйство. Ими произведено более 13,7 тысячи тонн зерна, что составляет 25 процентов от всего зерна, собранного в районе. Хотя урожайность у них более чем на 6 центнеров с гектара ниже, чем в коллективных хозяйствах.

Все изменения в сельском хозяйстве, перевод его к интенсивному производству, увеличению производительности труда немыслимы сегодня без

технического перевооружения и обновления техники. Не стал исключением и 2016 год – сельхозпроизводители района приобрели 19 единиц новой высокопроизводительной техники на сумму 132 миллиона рублей.

В последние годы наши аграрии приобретают преимущественно отечественную сельскохозяйственную технику.

Достоинно завершили 2016 год **животноводы** нашего района. Достигнуты высокие производственные результаты, позволившие району быть в числе лидеров края по производству основных видов сельскохозяйственной продукции.

Животноводство в районе продолжает оставаться важнейшей отраслью как для насыщения перерабатывающих предприятий сырьем, решением многих финансовых задач так и остается главным звеном жизнеобеспечения села. Нельзя забывать, что отрасль обеспечивает, людей работой, круглогодичной занятостью, а самое главное ежедневным стабильным поступлением денежных средств на расчетные счета и в кассы хозяйств.

На конец года в общественном животноводстве района имеется 14100 голов крупного рогатого скота, в том числе 4088 коров (прирост +422 головы), 515 лошадей.

За прошедший год произведено 19571 тонна молока это 108 % к уровню прошлого года, 2070 тонн мяса -102 % к уровню прошлого года. Продуктивность дойного стада составила 5220 кг молока на фуражную корову, среднесуточный привес молодняка крупного рогатого скота 534 грамма.

Наибольший вклад в достижение этих результатов внесли трудовые коллективы ООО «АКХ Ануйское».

Общее поголовье крупного рогатого скота в этом хозяйстве 11171 голова, 3036 коров, в том числе 2800 коров дойного стада. За 2016 год в хозяйстве произвели и переработали на своих заводах 15930 тонн молока, вырастили 1693 тонны мяса. Продуктивность коров дойного стада составила 5858 кг, среднесуточный привес молодняка 536 граммов.

Увеличение объемов производства животноводческой продукции в хозяйстве стало возможно только на основе модернизации материально-технической базы, ведению углубленной селекционно-племенной работы, оздоровлению и улучшению качества стада, обеспечение отрасли высококвалифицированными специалистами.

В текущем году хозяйство приобрело 2 современных кормоуборочных комбайна, ведется большое строительство и реконструкция животноводческих объектов.

Значительный вклад в развитие животноводства района вносит СПК «имени Ленина».

В своем развитии животноводство тесно связано с земледелием и может преуспевать только на базе успешного развития его отраслей, в частности – зернового хозяйства и кормопроизводства. Создание прочной кормовой базы, улучшение условий содержания, обслуживания и кормления животных, повышение производительности труда является залогом успешной работы отрасли. В текущем году хозяйства заготовили, в среднем по району, по 42,1

центнера кормовых единиц на условную голову, что позволит успешно завершить зимовку скота.

Животноводческая отрасль района держится не только на крупных организованных предприятиях, но и на **фермерских и личных подсобных хозяйствах**. В настоящий момент на территории нашего района насчитывается более **пяти тысяч** личных подсобных хозяйств. В них содержится **34 %** от общерайонного поголовья скота. Ежегодно здесь производится до **37 %** молока и **58 %** мяса.

### **Переработка**

Сегодня в районе работают 4 масло сыр завода, 3 колбасных цеха, 6 пекарен, 2 кондитерских цеха, пивоваренный завод.

За прошедший год ими произведено: сыров 1541 тонна (107,3%), масла сливочного 186 тонн (114%), хлеба и хлебобулочных изделий 651 тонна (93,4%), колбасные изделия 101 тонна (93,5%), пиво 19,5 тысяч декалитров (131,8%).

Производственный потенциал, перерабатывающих предприятий позволяет полностью обеспечить население района основными продуктами питания.

Основу перерабатывающих предприятий района составляют производственные мощности ООО «АКХ Ануйское» и СПК «имени Ленина».

Продукция этих предприятий высокого качества и хорошо известна за пределами района и края.

Сыры, вырабатываемые нашими мастерами, не раз были удостоены наград региональных и всероссийских выставок. Не стал исключением и 2016 год. В этом году в городе Барнауле на проходящем Всероссийском смотре конкурсе качества сыров, наши мастера сыроделы завоевали 3 награды. Главного приза «Гранпри конкурса» удостоен сыр Швейцарский, золотой медалью награжден сыр Советский, серебряной сыр Зеленодольский. Все сыры выработаны на Камышенском масло сыр заводе ООО «АКХ Ануйское».

### **Экономика АПК**

За 2016 год сельхозпредприятиями района получено более **488 миллионов рублей чистой прибыли**.

Рентабельность производства сельскохозяйственной продукции в среднем по району сложилась на уровне 42,6 %.

В целях решения наиважнейшей задачи, направленной на обеспечение продовольственной безопасности страны, Правительством Российской Федерации принят ряд решений, связанных с увеличением объемов государственной поддержки сельскохозяйственной отрасли и расширением ее направлений.

За 2016 год из бюджетов всех уровней 23 сельхозтоваропроизводителя района получили 53,8 млн. рублей, это на 15,6 млн. рублей больше уровня 2015 года.

Так ежегодно на проведение весеннеполевых работ перечисляется субсидия на 1 гектар посевной площади, возмещается часть затрат на уплату

процентов по кредитам, перечислены компенсации на элитное семеноводство, табунное коневодство, развитие молочного животноводства.

Впервые в этом году были получены гранты 1,5 млн. рублей по ведомственной целевой программе поддержка начинающих фермеров и 10 млн. рублей на развитие семейных животноводческих ферм. Эти средства будут способствовать развитию животноводства в селах, где отсутствует общественное стадо.

2016 год еще раз продемонстрировал, что в сложных экономических, погодных условиях, необходима такая тактика организации производства, которая бы способствовала не только стабилизации аграрной отрасли, но и имела перспективы ее развития. А точки роста агробизнеса в районе имеются - это внедрение новых технологий обработки земли, новых культур, применение семян высших репродукций, привлечение и трудоустройство молодежи, чтобы сельская профессия была привлекательной и престижной на селе.

### **Потребительский рынок**

Важнейшим сектором экономики района является **потребительский рынок**, представляющий собой сеть предприятий торговли, общественного питания и сферы услуг. Сфера потребления - это индикатор благополучия населения. В этой сфере сохранена положительная динамика показателей: оборот розничной торговли в физическом объеме вырос на 101,3 % и составил 868,3 млн., оборот общественного питания был сохранен на уровне прошлого года и составил за отчетный год 9,4 млн. рублей. Однако платных услуг населению предоставлено на 5,5 % меньше уровня предыдущего года.

### **Малое и среднее предпринимательство**

**Малое и среднее предпринимательство** во многом определяет темпы экономического роста, состояние занятости населения, имеет огромное значение для повышения устойчивости экономики, снижения социальной напряженности и создания новых рабочих мест. На конец 2016 года в районе зарегистрировано 246 субъектов малого и среднего бизнеса, из них 20 малых предприятий, 199 индивидуальных предпринимателей и 31 крестьянское (фермерское) хозяйство. Численность работающих в данном секторе экономики составила 862 человека или 24,4 % от общей численности занятых в экономике. Субъекты малого предпринимательства обеспечивают около 10% налоговых поступлений в бюджет района.

### **Заработная плата**

Одним из индикаторов, характеризующим уровень жизни населения, является **заработная плата**. Среднемесячная начисленная заработная плата одного работника по крупным и средним предприятиям за 2016 год составила 23208 рублей против 21370 рублей в 2015 году, темп роста составил 108,6%. Рост реальной заработной платы относительно уровня прошлого года составил 103,4 %. В отчетном году не было допущено случаев просроченной задолженности по заработной плате.

В 2016 году продолжила работу рабочая группа по снижению неформальной занятости. Количество рассмотренных работодателей, индивидуаль-

ных предпринимателей на заседаниях рабочей группы составило 36 человек, у 100 работников был изменен в сторону увеличения размер оплаты труда. На четырех граждан материалы были направлены в прокуратуру.

### **Рынок труда**

В течение отчетного года на постоянном контроле находились вопросы **сохранения стабильности на рынке труда**. Реализация мероприятий государственной программы по содействию занятости населения позволила трудоустроить на оплачиваемые общественные работы 45 человек, организовать временное трудоустройство 66-ти несовершеннолетних граждан в свободное от учебы время, направить на профессиональное обучение с последующим трудоустройством 14 безработных граждан, один безработный гражданин организовал свое дело. Однако проведенные мероприятия не позволили улучшить ситуацию на рынке труда. Уровень регистрируемой безработицы сохранился на уровне прошлого года и составил 1,7 %, количество безработных граждан увеличилось до 101 чел. против 89 чел. в 2015 году.

### **Бюджет**

На фоне непростой экономической ситуации в стране нам удалось, как и в прошлые годы, обеспечить рост объема налоговых и неналоговых доходов.

Уточненный консолидированный бюджет Петропавловского района за 2016 год составила 220 млн. 188 тыс. руб., что превышает показатель 2015 года на 26,1 млн. рублей, темп роста составляет 113,5%.

Доля доходов сельских поселений в формировании консолидированного бюджета района за отчетный год составила 15,4 процента.

В результате системной работы всех администраторов доходов объем налоговых и неналоговых доходов в бюджет района по сравнению с прошлым годом увеличился на 8 млн. 904 тыс. руб., плановые назначения по администрированию собственных доходов исполнены на 106%, а темп роста к 2015 году составил 108,8%.

Основными источниками формирования консолидированного бюджета нашего района являются налог на доходы физических лиц 48,7%. Налоги на совокупный доход формируют 29% объёма собственных доходов бюджета района. Доля собственных доходов в общей сумме консолидированного бюджета составляет 45,9%.

Бюджет района в 2016 году, как и в прошлые годы, имел социальную направленность. Доля расходов на социальную сферу в отчетном году составила 75,4%. На образование израсходовано 58% от общего объема расходов консолидированного бюджета района, на культуру 9%, на социальную политику 8%, на физическую культуру и спорт 0,4%.

### **Социальная сфера**

**Социальная сфера** остается важнейшим направлением деятельности Администрации района, областью постоянного внимания.

На территории района действует 3 учреждения, предоставляющих услуги населению в сфере социальной защиты населения.

В управлении социальной защиты населения по Петропавловскому району на учете состоит более **8 тысяч жителей района**, которым предоставляется **более 70 видов выплат** в качестве мер социальной поддержки. При этом восемьдесят процентов получателей выплаты производятся вне зависимости от дохода.

В 2016 году жителям района в виде социальных выплат выплачено 81,5 млн. руб., таким образом за счет средств краевого и федерального бюджетов выплачена сумма, составляющая треть от районного бюджета за 2016 год. Тенденция ежегодного увеличения объемов выплат сохраняется с 2014 года.

С мая 2015 года по настоящее время 563 гражданина нашего района получили статус «**Дети войны**». Почетное звание «**Ветеран труда Алтайского края**» имеют около 1300 петропавловцев, из них 1136 достигли пенсионного возраста и пользуются гарантированными мерами социальной поддержки, что составляет 30% от всех пенсионеров района.

Ежемесячно коммунальные платежи компенсируются 3200 жителей района. Всего в качестве **компенсаций на оплату ЖКУ** в 2016 году перечислено 6,4 млн. руб. из краевого бюджета и 4,2 млн. из федерального бюджета.

В 2016 году управлением социальной защиты населения по Петропавловскому району в качестве мер социальной поддержки многодетным семьям выплачено **порядка 20 млн. рублей**.

Этот комплекс мер дает результат. Так, за последние 5 лет количество многодетных семей в районе увеличилось почти вдвое: со 116 семей в 2011 году до 223 семей в 2016 году.

На 01.01.2017 г. отделением социального обслуживания на дому обслуживалось 120 человек, в «Петропавловском доме-интернате для пожилых людей и инвалидов малой вместимости» проживало 29 человек из числа немощных и одиноких.

### **Здравоохранение**

В районе сохранена сеть лечебно-профилактических учреждений, оказывающих медицинскую помощь населению, это - центральная районная больница и районная поликлиника, 4 врачебных амбулатории, 3 из которых имеют дневной стационар, 5 фельдшерско-акушерских пунктов.

Фельдшерско-акушерские пункты, врачебные амбулатории укомплектованы медицинскими кадрами, сохраняется незначительный дефицит врачебных кадров в ЦРБ.

План госпитализации в круглосуточном стационаре выполнен на 128 %, в дневном стационаре на 135 %.

За 2016 год ухудшилась демографическая ситуация в районе. В 2015 году родилось 190 детей, а в 2016 году – 146, что на 44 ребенка меньше.

**Общая смертность** увеличилась на 31 случай, по отношению к 2015 году.

**Показатели детской смертности** в 2016 году значительно снизились по сравнению с 2015 годом. Нет материнской смертности. Нет смертности от туберкулеза.

Снизилась заболеваемость с временной утратой трудоспособности на 11% , первичный выход на инвалидность снизился на 8%.

В 2016 году значительные средства направлены на улучшение материально-технической базы объектов здравоохранения района:

Приобретено лабораторное, хирургическое, функциональное оборудование, аппарат УЗИ и другое медицинское оборудование.

Проведена замена крыши, электропроводки, замена трубы в котельной во врачебной амбулатории села Камышинка, косметический ремонт в амбулатории села Новообинка.

Получен новый автомобиль скорой медицинской помощи.

### **Образование**

Система **образования** Петропавловского района на начало 2016-2017 учебного года представлена 16 образовательными учреждениями: 6 учреждений дошкольного образования, 10 учреждений общего образования.

В сфере дошкольного образования приоритетным направлением деятельности остается обеспечение доступности дошкольного образования.

В Петропавловском районе на 1 января 2017 года детей дошкольного возраста в районе насчитывается 1153 человека. 470 дошкольников посещают детские сады. В группах кратковременного пребывания с целью подготовки детей к школе занимаются 85 человек.

Общий процент охвата, услугами дошкольного образования включая группы предшкольной подготовки составляет 90% детей в возрасте от 2 -7 лет.

В настоящее время все образовательные учреждения района имеют лицензию на право ведения образовательной деятельности. Все школы успешно прошли процедуру государственной аккредитации.

В общеобразовательных учреждениях Петропавловского района работает 159 педагогов, в дошкольных образовательных учреждениях - 47.

За прошедший 2016 год аттестацию прошли 37 педагогов. Из них получили первую квалификационную категорию 26 человек, высшую квалификационную категорию подтвердили 9 человек.

На начало 2016-2017 учебного года число обучающихся в общеобразовательных учреждениях района составило 1421 ученик – это плюс 47 учеников в сравнении с 2015 годом.

В 2016-2017 учебном году в 3 школах района организован подвоз обучающихся, подвозом охвачено 72 ученика и 1 педагог.

7,4% выпускников 11-х классов награждены медалями «За особые успехи в учении».

Важнейшей составляющей системы оценки качества образования является единый государственный экзамен. ЕГЭ выпускники 11-х классов школ района сдавали по 9 предметам. В форме ЕГЭ проходили государственную

итоговую аттестацию 67 выпускников, из них не сдали обязательные экзамены 9.

Средний балл по всем учебным предметам ЕГЭ в этом году снизился.

Результаты ЕГЭ показали, что уровень знаний выпускников по обязательным предметам – ниже краевых.

В результате аттестат о среднем общем образовании получило 86,8% выпускников.

В течение прошедшего учебного года учащиеся школ порадовали своими результатами, участвуя в краевых и всероссийских конкурсах.

В конкурсе социальных проектов «Флагман» - учащиеся Зеленодольской школы стали финалистами и были приглашены в Москву, где заняли почетное третье место.

В учебном году 31 воспитанник центра детского творчества были участниками 4 краевых и 1 международного творческих конкурсов и выставок, из них 18 детей были отмечены дипломами и грамотами, сертификатами и благодарностями.

В каждой школе оформлены уголки по правовому просвещению учащихся.

На учете в комиссии по делам несовершеннолетних и защите прав состоит 20 учащихся. За 2016 год несовершеннолетними совершено 2 преступления для сравнения в прошлом году за этот период было совершено 3 преступления.

За летний период в пришкольных лагерях отдохнул 491 ребенок. В загородных оздоровительных лагерях отдохнуло 62 ребенка.

От районного Центра занятости населения трудилось 66 подростков. Общий процент оздоровления и занятости составил 98,6%.

### **Культура**

В районе создана и действует оптимальная сеть учреждений **культуры** и художественного образования. Это музей, 10 библиотек, 9 Домов культуры, 2 клуба, детская школа искусств.

В детской школе искусств обучается 243 ребенка на художественном, музыкальном, хореографическом отделениях. Учащиеся школы неоднократно награждались дипломами краевых, межрегиональных и зональных конкурсов.

За 2016 год в школе проведено 50 мероприятий, в том числе 27 - внешкольных мероприятий, в которых принимали участие учащиеся и преподаватели.

Творческая деятельность клубных учреждений направлена на развитие и сохранение народного творчества. В Домах культуры проходят смотры, конкурсы, работают клубные формирования. В течение года проведено 1245 культурно–досуговых мероприятий. Работает 91 клубное формирование, в которых занимается 840 человек.

В библиотеках района 7160 читателей. Книжный фонд составляет 125 тысяч экземпляров. На подписку газет и журналов в 2016 году израсходовано 90 тысяч рублей.

Много внимания уделялось работе по краеведению.

В 2016 году районный краеведческий музей переехал в другое здание, в котором проведен ремонт. В фонде музея хранится 3613 экспонатов, из них 2830 единиц хранения основного фонда и 783 научно-вспомогательного фонда, из них 2605 экспонатов экспонировалось в музее и вне музея на постоянных и временных выставках. 157 музейных мероприятий посетило 5511 человек.

### **Физическая культура и спорт**

Организацией **физкультурно-оздоровительной работой** в районе занимается отдел по работе с молодежью комитета по культуре, делам молодежи и спорту Администрации района, 8 специалистов по делам молодежи и спорту, 9 тренеров детско-юношеской спортивной школы.

В течение года в районе проводятся более 80 спортивных соревнований для разных возрастных категорий по 10 видам спорта, в которых участвовало более 4 тысяч человек.

В финале 38 летней Олимпиады сельских спортсменов Алтая команда женщин волейболисток, заняла 1 место, тренер команды Александр Гордеевич Никифоров. Команда гиревиков заняла 7 место из 29.

Спортсмены района показывают высокие результаты на соревнованиях разного уровня, по волейболу, пляжному волейболу, по шахматам среди ветеранов и гиревому спорту.

На территории района прошли зональные соревнования 38 летней Олимпиады сельских спортсменов Алтая по волейболу, настольному теннису и футболу и зональные соревнования 31 зимней Олимпиады сельских спортсменов Алтая по хоккею.

Впервые в 2016 году состоялись зимний и летний фестивали ГТО среди учащихся района.

В течение года силами спортсменов-активистов села Николаевка отремонтирована городошная площадка.

### **Работа с молодежью**

В 2016 году активизировалась работа с молодежью. Заведующей отделом по работе с молодежью Ивановой Ириной Витальевной проведены экологическая акция «Встретим птиц», фестиваль молодых семей «Счастливы вместе!», встреча ветеранов комсомольского движения с лидерами районной общественной организации «МЫ», конкурс социальных плакатов «Мы выбираем будущее!», торжественная церемония награждения многодетных молодых семей района.

В районе действуют волонтерские отряды «Добродетель» Николаевской средней школы и «За синей птицей» Зеленодольской средней школы. Ребята оказывают помощь пожилым людям, заботятся о младших школьниках, благоустраивают села, пропагандируют здоровый образ жизни.

### **ЖКХ**

Одной из главнейших задач Администрации района является обеспечение населения района **теплом, электроэнергией, водой, газом и связью.**

Предприятия энергетики, жилищно-коммунального и газового участка района стабильно и качественно поставляют коммунальные услуги для обеспечения жизнедеятельности населения района, своевременно проводят капитальный и текущие ремонты, оперативно реагируют на аварийные ситуации.

Оказание жилищно-коммунальных и бытовых услуг населению и предприятиям района является основной задачей Петропавловского МП «МОКХ». За истекший период на предприятиях не было существенных аварий тепловых и водопроводных сетей, отопительный сезон прошел без срывов, жалоб от населения и предприятий на качество услуг не поступало.

При подготовке к зиме организацией проведен капитальный ремонт на котельной № 2 (больница), установлен новый котел и дымосос. В селе Соловьяха заменено 400 метров тепловых сетей, на водопроводе в селе Камышенка произведено ограждение зоны санитарной охраны и установлены павильоны водопроводных скважин, с оформлением необходимых документов. На текущий ремонт в 2016 году потрачено 2,9 млн. рублей.

Предприятие остается стабильным, не имеет задолженности перед кредиторами и по заработной плате.

Протяженность дорог обслуживаемых «Филиалом Петропавловский» ГУП ДХ АК «Юго-Восточное ДСУ» составляет 159 км, 7 мостов, 80 водопропускных труб, на их содержание в прошедшем году затрачено 22,5 млн. рублей. В отчетном году общий объем выполненных работ в **дорожном хозяйстве** района составил 27,7 млн. рублей.

Транспортировкой и реализацией **электрической энергии** для физических и юридических лиц занимается Петропавловский объединенный РЭС.

В 2016 году коллективом объединенного РЭС своевременно и в полном объеме проведено техническое обслуживание и капитальный ремонт энергосетей и энергообъектов. Выполнено работ по капитальному ремонту и техническому обслуживанию электрооборудования на сумму 1, 2 млн. руб., в том числе отремонтировано 27 КТП, заменено 98 опор 0,4 кВ. Отремонтировано 67 км высоковольтных линий. Персоналом Петропавловского РЭС постоянно проводятся работы направленные на улучшение качества и надежности электроснабжения потребителей района.

Выполнил план текущего и капитального ремонта участок МЭС, обслуживающий жителей и организации райцентра. При выполнении ремонтных работ капитально отремонтированы 3 КТП, на четырех КТП произведен текущий ремонт, заменено 1,5 км провода и 5 опор на линиях 0,4 кВ. На высоковольтных линиях заменены 3 анкера и две промежуточные опоры. Общая стоимость ремонтных работ за прошедший период составляет 570 тыс. руб. Существенных нареканий на работу энергетиков обеих участков в 2016 году не было.

Петропавловским газовым участком за отчетный период реализовано населению 244 тонны **сжиженного газа на сумму 9, 3 млн. рублей**. Перерывов в снабжении газом не было.

В 2016 году услугами скоростного Интернет в районе пользуются 725 абонентов, что на 15 абонентов больше чем в 2015 году. В районе всего установлено и функционируют 1645 стационарных телефонов.

В районе сохраняется прежняя структура автобусных маршрутов. В течение года действовало 7 межмуниципальных маршрутов.

### **Заключение**

Уважаемые депутаты, главы сельсоветов, завершая свой доклад, хочу обратиться к вам, а через вас к депутатам сельсоветов, руководителям всех предприятий, организаций и учреждений, независимо от форм собственности: вся наша работа в конечном итоге должна быть направлена на создание благоприятных условий для жизни каждого жителя района. Наши успехи, достижения, строящиеся объекты не принесут удовлетворения, если мы постоянно и оперативно не будем решать проблемы, незначительные в масштабах района, но важные для отдельного человека.

Для выполнения стоящих перед нами задач, достижения поставленных целей нам необходимо объединить усилия, и тогда у нас все получится.